



27. novembra glasujte proti krščanski demokraciji in proti levemu centru, ki nista znala ali hotela rešiti perečih gospodarskih vprašanj Trsta in ne vprašanj slovenske narodne skupnosti. Ne dajte svojega glasa takoimenovani „Slovenski skupnosti“, ker njeni voditelji podpirajo politiko demokristjanov in socialdemokratov. **Glasujte za komuniste!**

Obnovljena izdaja - Leto XVIII. - Štev. 21 (685) - Trst - 11. novembra 1966 40 lir Spediz. in abb. post. Gruppo II

DELO

glasilo KPI za slovensko narodno manjšino

Pomen glasa za našo partijo

Volitve se bližajo: Samo dva tedna nas še ločita od 27. in 28. novembra. V tej ostri volilni kampanji, se volilna zborovanja vrstijo druga za drugim. Nekateri pa, ki skozi vse leto se ne spomnijo na občane, mislijo, da jim zadoštujejo le nekateri govori za pridobitev glasov. Pri tem mislimo na kandidatne liste na slovenskem ki imajo samo volilni značaj, kot na primer lista Slovenske skupnosti in nekatere druge liste, ki so v zadnjem trenutku s težavo našle podpise za svoje kandidate in podporo med Italijani. Pri tem mislimo tudi na večje stranke, ki prirejajo zborovanja za volivce šele mesec dni pred volitvami, po končanih volitvah pa takoj pozabijo, kaj so volivcem govorile in obljubljale. Komunisti pa so se in se obračajo na občane venomer, in ne samo na predvečer volitev. Komuniste boste našli povsod, kjer je potrebna pomoč, v borbi za delo in boljše plače, za pravice prebivalstva, proti krivicam in podkupovanju, za popolno enakopravnost med Slovenci in Italijani in v borbi za mir.

To je pravo vprašanje, na katero pozivamo volivce naj pomislijo. Osnova vsega tega so različni pogledi na demokracijo in na odnose med strankami in prebivalstvom. Tisti, ki se »zbudijo« tik pred volitvami, gledajo na občane samo kot na sredstvo politike in lovišče glasov. V tem pogledu postajajo zlasti Slovenci (tako menijo Krščanska demokracija, socialdemokrati, Slovenska skupnost in nekatere independentistične liste) predmet hinavskih pozivov ter orodje, na katerega se govorniki obračajo z viška, za najbolj neokusnim paternalizmom. Komunisti pa vse drugače pojmujejo ta vprašanja. Za njih so vsi občani, delavci in Slovenci, osebno soudeleženi v borbi na napredek, svobodo, delo in mir.

Drugo vprašanje, ki ga morajo volivci prav tako dobro proučiti, je bolj neposredno povezano s sedanjim položajem Trsta in se nanaša na vrednost glasa, ki ga bodo oddali 27. in 28. novembra. Kot je znano, bomo na prihodnjih volitvah glasovali za obnovev tržaškega občinskega in pokrajinskega sveta, da bomo dali občini upravo, ki bo ustrezala potrebam mesta (ki jih leva sredina ni rešila) ter vrnili pokrajini izvoljeno upravo (ki jo je leva sredina razpustila in nam darovala komisarsko upravo).

Toda pomen volitev 27. in 28. novembra presega omenjene meje in smotre. Rim bo tolmačil glasove Tržčanov kot prizkušnjo. Če bodo Krščanska demokracija in druge stranke leve sredine (stari in novi socialdemokrati, Slovenska skupnost in njihovi zavezniki) dobile mnogo glasov in ne bodo plačale nobene cene za svojo škodljivo politiko v Trstu, ste lahko gotovi, da si bodo v Rimu zadovoljno meli roke. Vsaki glas za levo sredino (za KD, združene socialdemokrate in Slovensko skupnost) bodo v Rimu tolmačili, da so Tržčani, Slovenci in Italijani, zadovoljni, da ne potrebujejo ničesar, odnosno, da so se sprijaznili z obstoječim stanjem. Spričo tega bi lahko vlada, potem ko je minila nevarnost in so bile dane obljube, nadaljevala s svojo politiko do Trsta kot doslej, ali celo slabše.

Vlada bi te glasove tolmačila tudi v smislu, da je slovenska manjšina zadovoljna s sedanjim stanjem, odnosno, da se je s tem stanjem sprijaznila. Medtem pa vsi vemo v kakšnem nezadovoljivem stanju so naša šola in sploh vse pravice slovenske narodne skupnosti, kako ne izvajajo mednarodnih sporazumov in ne spoštojejo ustavnih in statutarjih načel.

Iz tega zornega kota bi pomenil tudi glas za združeno socialdemokracijo enako kot glas za Krščansko demokracijo. Prav tako bil pomenil glas za Slovensko skupnost, zaveznico demokristjanov in socialdemokratov, enako kot glas Krščanski demokraciji. S temi glasovi bi samo podprli asimilacijo Slovencev. S temi glasovi samo podprli tiste, kot je socialdemokrat Lonza, ki je na nekem volilnem zborovanju izjavil, da so »žaljivi« tudi samo »glasovi«, da bo združena socialistična stranka izvolila enega Slovenca, ker ti ljudje ne niti po-

mislijo na slovenska vprašanja.

Če pa se bodo povečali glasivo komunistov, bo vlada močno občutila protest, bo morala razumeti, da Tržčani, Slovenci in Italijani, niso v nobenem pogledu zadovoljni in da se niso sprijaznili z obstoječim položajem, da je treba dejansko spremeniti pot: Da bo Trst živel, da se okrepi ladjedelna industrija in pristaniški promet. Hkrati pa, da je treba stopiti na pot dejanske enakopravnosti med Italijani in Slovenci na vseh področjih.

V tem tiči vrednost glasa za komunistično partijo, za partijo enotnosti delavcev, za partijo enotnosti med Slovenci in Italijani, za partijo enotnosti in borbe, da se spremenijo sedanjí pogoji.

Za našo partijo, za njene kandidate in za skupne koristi glasujte 27. in 28. novembra!

Zeleni načrt štev. 2 ne koristi kmetom

Da se dandanes nahaja kmetijstvo v težkem položaju ni pač nova stvar. Vsa ta leta zapuščajo kmetje zemljo in se zaposlujejo v industriji, kjer je pač zaslužek višji in sigurnejši. Tako se dogaja, da so cele cone neobdelanega polja, kot tudi kmečke in kolonske hiše ponekod razpadajo. Posebno mlade ljudi je težko dobiti doma na kmetiji. V glavnem obdelujejo zemljo le starejši ljudje, nekateri že v pokoj, ki se pač ne morejo prilagoditi novemu delovnemu mestu. Beg z zemlje pa je povzročil tudi brezposelnost in se zadnje čase dogaja tudi v goriški pokrajini, da morajo mladi fantje v tujino s trebuhom za kruhom. Med temi je tudi precej fantov iz slovenskih vasi. Kar je bilo nekoč značilno za Karnijo in Benečijo postaja značilno tudi za goriško pokrajino. Poleg tega pa se sistematično iz leta v leto krči tudi število zaposlenih v tržiški ladjedelnici, v ronški in podgorski predilnici. V desetih letih se v vseh teh obratih, ki so nekoč dajale prebivalstvu gotov zaslužek in socialno varnost, ni zaposlilo niti 50 mladih ljudi, medtem ko vsako leto zapusti delovno mesto, samo zaradi starosti, trikrat večje število oseb.

Vlada pa je vsa ta leta bila za male in srednje kmete le mačeha. Skladi Zelenega načrta št. 1 so v veliki meri šli predvsem v žepo veleposestnikov, medtem ko se je popolnoma prezrlo potrebe in zahteve malih kmetov, spolovinarjev in najemnikov. Sedaj, ko se v parlamentu razpravlja o Zelenem načrtu št. 2 pa ne kaže vlada nobene volje, da bi spremenila smer investicij v kmetijstvu in upoštevala potrebe malih kmetov, zahteve njihovih sindikalnih organizacij; ne kaže razu-

mevanja in ne volje za odpravo tistih napak prejšnjega načrta, ki so privedle kmetijstvo v stanje, ki ne odgovarja stvarnosti države niti skupnemu evropskemu tržišču.

O zakonih pa ki bi ščitili male kmete ni torej ne duha ne sluha. Kmetom se ne da brezplačne zdravniške pomoči, ne zdravil. O družinski dokladi se je začelo govoriti šele v zadnjih mesecih in se še ne ve kake pogoje bo načrt št. 2 nudil kmetom.

Izplačilo odškodnine po toči, ki je pred 16. meseci uničila pridelek, se še vedno zavlačuje. Prav tako se zavlačuje izplačilo odškodnine za razlaščano zemljo. Nad cenami zemlje ne obstoja nobeno nadzorstvo in prihaja pri tem nešteto dožepulacij, s katerimi si polnijo žep zlasti tisti, ki pri kmetijski proizvodnji nimajo nobenega opravka. Isto se dogaja tudi s prodajo mleka in drugih proizvodov pri katerih imajo prekupčevalci masne dobičke medtem ko morajo kmetje prodajati mleko po nizki ceni, ki čestokrat ne krije niti proizvodnih stroškov.

Zaradi teh vzrokov je povprečni letni hododek v kmetijstvu zelo nizek, saj znaša le 47 odstotkov dohodka, ki ga imajo druge kategorije delovnih ljudi in bi na podlagi predvidevanj vladne dosegel šele čez pet let komaj 53 odstotkov dohodka ostalih kategorij.

To so problemi, ki jih bo treba rešiti. Tudi kmetje na Goriškem zahtevajo rešitev teh problemov. To so povedali tudi na veliki manifestaciji, ki je bila 27. oktobra v Gorici. Na tej manifestaciji, so bili častno zastopani tudi slovenski kmetje.

Proslave obletnic oktobrske revolucije in obrambe Madrida

Akcija v počastitev teh obletnic je uspela: 75% članov naše partije že obnovilo izkaznice za 1967

Med našimi ljudmi je že močno utrjena tradicija proslavljanja obletnice oktobrske revolucije. Na najrazličnejše načine so to obletnico proslavljali tudi v najtemnejših letih naše novejšje zgodovine, pod fašizmom in nacizmom v ječah in koncentracijskih taboriščih, pa tudi sredi partizanskih svobodnih gozdov. Tej tradiciji smo sledili tudi letos. Razlika pa je bila letos v tem, da so bile proslave 49. letnice oktobrske revolucije združene s proslavljanjem 30. letnice obrambe Madrida.

Preteklo soboto zvečer je bila svečana proslava v Boljuncu. Proslave se je udeležilo mnogo vaščanov in okoličanov. Govorila sta senator Vidali in urednik »Dela« M. Kapelj predsedoval pa je župan Dušan Lovriha. Španski revolucionarni pesnik Jose Herrera Petere, ki živi v izgnanstvu, je recitiral vrsto svojih poezij, posvečenih boju španskega ljudstva proti fašizmu in za svobodo. Vsebinsko teh poezij je obrazložil Mirko Kapelj ter tako pripomogel, da jih je občinstvo lažje dojemalo. Na proslavi je sodelovala tudi dolinska godba na pihala.

Isti večer je bila proslava tudi v Trebčah, kjer sta govorila tovariša Lucijan Padovan in Antonio Cuffaro. Nastopil je tudi pevski zbor, ki ga vodi Oskar Kjuder. Tudi Trebče je obiskal špan-

ski pesnik Jose Herrera Peter in na željo pristotnih Trebencev je recitiral dve svoji poeziji. Srečanje je bila nadvse spontano in prisrčno.

V nedeljo sta bili dve proslavi, ob 10. uri v kinu »Nazionale« v Trstu, kjer sta govorila tovariša senator Vittorio Vidali in Jelka Gerbec, predsedoval pa je organizacijski tajnik tržaške federacije KPI Claudio Tonel, ob 16.30. pa v Ljudskem domu v Križu, kjer sta govorila tovariša Vidali in Kapelj, predsedoval pa je Albin Škrk, kandidat za pokrajinske volitve. Tako v kinu »Nazionale« kot v kriškem ljudskem domu sta na proslavah sodelovala španski pesnik Herrera Petere in sovjetski pevec Vladimir, ki je pel ruske borbene pesm. Oba izredna gosta je občinstvo navdušeno pozdravilo.

Prireditve v Križu se je udeležilo več bivših španskih borcev, med katerimi je bil tudi Jože Vergan iz slovenskem Istre, ki je spisal znano knjigo »Od Marezig do Madrida«. Po prireditvi je bil v Ljudskem domu družabni večer, na katerem je pel kriški zbor.

V ponedeljek zvečer je bila pobodna proslava v Miljah, kjer sta govorila tovariša Vidali in v slovensčini tov. Fran Gombač.

To zgodovinsko obletnico so tovariši proslavljali tudi z včlanjevanjem v partijo. Do 7. novembra je jih tržaški federaciji obnovilo člansko izkaznico že 75% tovarišev, na novo pa jih je bilo vpisanih 82.

Na sestanku tajnikov sekcij, ki je bil v terek v Trstu, so se tovariši obvezali, da bodo vse sekcije 100% izvršile včlanjevanje še pred volitvami.

Doslej so včlanjevanje 100% opravile sekcije v vseh velikih tovarnah, t. j. v ladjedelnicah, Tovarni strojev, škedenjski železarni, Tržaškem arzenalu itd. Tudi sekcija pristaniških delavcev je zaključila včlanjevanje 100%.

Zelo dobro so se izkazale sekcije na podeželju. V devinsko-nabrežin- (Nadaljevanje na 4. strani)

